

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

“八仙过海”亮相广州 “黔货出山”加速提质

“黔货出山·八仙过海”2025年粤黔协作帮扶促消费“1+8”现场展销对接活动在广州启动

为深化粤黔东西部协作,推动贵州优质农产品走向粤港澳大湾区乃至全国市场,4月29日,由中国农产品市场协会、广东省农业农村厅和贵州省农业农村厅联合指导,广东省粤黔协作工作队主办的“黔货出山·八仙过海”2025年粤黔协作帮扶促消费“1+8”现场展销对接活动在广州启动。启动仪式上,达成购销意向协议3.32亿元,为贵州农业产业发展注入强劲动力。

■采写:新快报记者 朱清海
图片:新快报记者 王飞

签约3.32亿元! 聚力推动“黔货出山”

“红酸汤酸辣开胃,可以用来打火锅。”走进广东区域协作消费帮扶产品交易中心的“黔货”展销区,一家农业公司工作人员何先生向新快报记者介绍独特“贵味”。在另一家食品公司,记者看到,贵州粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地出品的新鲜黄牛肉吸引了众多广州市民。

山海奔赴,粤黔同行。本次活动以“1个省级主会场+8个市州分会场”的创新模式展开,吸引了粤黔两地政府、企业及采购商代表上千人参与。

农业农村部区域协作促进司、中国农产品市场协会、广东省农业农村厅、贵



■贵州优质农特产品吸引了广州市民的目光。

省农业农村厅等单位有关负责人出席并致辞。活动由广东省粤黔协作工作队领队、贵州省政府副秘书长肖南龙主持。

农业农村部区域协作促进司有关负责人表示,粤黔协作成效显著,此次活动是深化东西部协作、推动农产品流通的生动实践,未来将聚焦产业协作和农文旅融合,共绘乡村振兴新图景。中国农产品市场协会会长张玉香表示,粤黔协作坚持以产销对接为纽带、品牌产品为引领,推动“黔货出山”“湾区黔行”,值得点赞;本次活动,既是一次农产品展销活动,也是一次粤黔文化交流活动,值得期待。

消费帮扶,一头连着农民的“钱袋

”,一头连着居民的“餐桌”。广东省农业农村厅有关负责人表示,粤黔两省将继续深化协作,以消费帮扶为纽带,拓宽贵州农产品销售渠道,助力贵州现代农业增效和农民增收。贵州省农业农村厅有关负责人表示,贵州将借力广东市场优势,持续提升农产品品质和品牌影响力,助力“黔货出山”提质增效。

活动启动会上,粤黔两地企业集中签订《购销意向协议》及《产销对接合作框架协议》,涵盖茶叶、食用菌、中药材等千余种贵州特色农产品,签约金额达3.32亿元。活动期间,渠道对接会、集采选品会同步举行,广东省总工会消费帮扶平台、“832平台”等集采方与贵州供应商深度洽谈,推动订单落地。

“八仙过海”:贵州8个市州“打擂台”

茶叶、蔬菜、生态畜牧、水果、中药材、刺梨、生态渔业、油茶……活动现场,来自贵州的1000多种优质农特产品以及近10条特色农文旅路线,吸引了络绎不绝的市民游客,为即将到来的“五一”

假期开启了一场“多彩贵州”嘉年华。

“由广东省粤黔协作工作队牵头,组织贵州8个协作市州‘打擂台’,八仙过海、各显神通,是这次活动的最大亮点。”广东省粤黔协作工作队副领队、贵州省农业农村厅党组成员刘正跃表示,本次活动是粤黔协作打造消费帮扶新场景的重要内容,既能有效拓宽贵州农特产品销路,又能更好满足大湾区广大民众对优质农产品的需求。

本次活动将持续至5月1日。贵州8个协作市州工作组将以“八仙过海”之势展开“黔货出山大比拼”擂台PK赛,通过产品展示、品牌故事演绎和现场销售等环节,角逐“八仙之冠”“八仙之星”荣誉,供销双方企业将角逐“冠军商家”。获胜市州享受在广州社区免费开展展销活动机会,让羊城市民“零距离”体验贵州优质生态农产品;“八仙之冠”还享受外籍达人免费直播推介、推动产品“破圈出海”机会。

“我们不仅发动企业带来了都匀毛尖、刺梨系列等优质产品,还要充分发挥活动平台优势,讲好黔南特色文化旅游故事。”据广东省粤黔协作工作队黔南工作组有关负责人介绍,黔南州作为参展8个协作市州之一,将全方位展示黔南“农文旅”深度融合高质量发展成果,持续深化产销对接,全力助推黔货“出山入海”。

“在‘832平台’上,我们推出的一款惠水县丝苗米,累计销售1.1万多(袋)。”参加活动的广州绿野鲜品供应链有限公司总经理刘建伟说,去年,公司和惠水县好花红镇小龙村合作销售大米600多吨,同时助销雅水镇公朋村山泉水约100吨,带动村集体和村民“双增收”,“坚持广东市场+贵州产品,助力乡村产业发展、农民增收。”



■活动现场举行集中签约仪式。



中山市三乡镇总工会:

集体协商培训基地挂牌 化解劳资纠纷再添“金钥匙”

“代号NO.001”!日前,中山市三乡镇总工会集体协商培训基地正式揭牌成立。这是三乡镇继去年12月在全市率先成立多方劳动争议联动中心之后的又一创举,旨在为三乡镇培养一支“懂政策、善沟通、会协商”的集体协商人才队伍,及时化解劳资双方矛盾,构建和谐劳动关系,促进三乡镇经济高质量发展。

■采写:新快报记者 曾贵真
通讯员 张雅莹
图片:新快报记者 邓迪

首批15位学员接受专业培训

集体协商是指用人单位工会代表或职工代表与相应的用人单位代表,就劳动条件和劳动报酬标准等进行商谈,并签订集体合同的行为。今年3月举行的全省2025年集体协商“集中要约行动”启动仪式暨全省工会集体协商工作会议要求,各级工会要在新的历史起点上推动广东工会和谐劳动关系构建和集体协商工作创新发展。

4月25日,三乡镇总工会在中山市总工会的指导下,联合三乡镇人社分局,在中山率先成立了集体协商培训基地,同时邀请专业人士举办首期训练营,来自三乡镇各基层工会的首批15位学员接受了专业培训。



■来自三乡镇各基层工会的首批学员接受专业培训。

中山市三乡镇总工会三级调研员杨定起表示,建立集体协商人才培训基地的初心,是要以人才专业化,推动协商规范化、实效化。在全镇培养一批“懂政策、善沟通、会协商”的专业人才,让集体协商真正成为化解矛盾、凝聚共识的“金钥匙”。

三乡镇拥有建会企业379家,正处于产业转型升级的关键期,新业态、新模式蓬勃发展,劳动者的权益诉求更加多元,企业用工管理面临新情况,劳资双方对高质量协商的需求日益增长。然而,部分工会干部和职工代表仍缺乏集体协商的专业能力,少数企业管理者对集体协商也存在一定误解。

“破解难题的核心在于人。”杨定起接受新快报记者采访时说。他表示,三

乡镇总工会一直重视集体协商人才的培育,2022—2024年期间连续组队参加中山全市集体协商竞赛,首届荣获三等奖,第二届跃居二等奖,去年勇夺冠军,集体协商人才水平不断提升。此次建立常态化集体协商人才培训基地,就是要提升全镇协商人才队伍的能力和水平,推动集体协商从“赛场”走向“职场”,真正让协商机制在企业治理、职工权益保障和区域劳动关系优化中发挥更大作用。“一旦发生劳资纠纷,这支专业队伍就可以及时地站出来,通过协商找到双方利益共同点,将矛盾化解在萌芽中。”

将建立三乡镇集体协商人才库

专业培训老师、广东职先达人才科

技有限公司负责人胡永峰介绍,集体协商的方式很多,比如企业发生暂时性经营困难时,可通过集体协商,采取灵活工时调整、暂时性降薪+恢复生产后补偿等方式共克时艰,避免盲目裁员带来的既伤害职工又丧失人才的局面。举办训练营的目的是破解劳资双方遇到纠纷时“不想谈、不愿谈、不敢谈”的难题,通过专业培训解决“不会谈”的问题。

“三乡镇总工会敢想敢干,很佩服。”2024年中山市集体协商竞赛最佳辩手、中山瑞泰铝业有限公司徐坤表示,这样的人才培训,无论对企业还是职工来说都非常有意义,以后职工维权就没必要非得走到企业对立面,而是可通过基层工会或者具有集体协商意识、能力的人员和谐地解决争议,实现双赢。

为构建和谐劳动关系,三乡镇总工会坚持创新,去年联合三乡镇人社分局、三乡镇工商联(商会)、司法所、法庭等升级组建设多方联动中心,已成功化解劳动争议382宗,取得了明显效果。

三乡镇总工会相关负责人介绍,接下来,将每季度召开一次专题班、一到两次集体协商高级人才训练营,同时到部分企业走访调研。“首批集体协商人才属于种子学员,接下来我们将在工作中深入挖掘人才需求,成熟一批培养一批,建立三乡镇集体协商人才库。”杨定起说。